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 129 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ2023كتو́ر  31ه (5144  اҡخٓرربيع  15  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورالس̑يد    الرئاسة:  السلام  مجلس  ل  الخامسالخليفة  ،  عبد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
الثانية  وا߱ق̀قة    الخامسةابتداء من السا̊ة  إثنان وعشرون دق̀قة،    : التوق̀ت

 . مساء شر̽نوالع 
  ߱راسة والتصويت ̊لى:ا اҡٔعمال:ˡدول  

في شˆٔن م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز    50.23مشروع قانون رقم    -1
مودع ҡٔԴس̑بق̀ة ߱ى مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن  ( صفة مكفولي اҡٔمة  

 ؛ ) من طرف رئ̿س الحكومة
بقانون    57.23مشروع قانون رقم    -2 يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم 

)  ǫٔ2023كتوˊر    4(  1445ربيع اҡٔول    18الصادر في    2.23.870رقم  
  . )محال من مجلس النواب ( Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
  المحترمون، السادة الوزراء 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الحضور الكريم، 

  يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى: 
في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز    50.23مشروع قانون رقم   -

مجلس   مك˗ب  ߱ى  ҡٔԴس̑بق̀ة  والمودع  اҡٔمة،  مكفولي  صفة 
 المس˖شار̽ن من طرف رئ̿س الحكومة؛

رقم   - قانون  مشروع  المرسوم   57.23وكذߵ  ̊لى  Դلمصادقة  يقضي 
ǫٔكتو́ر    4(   1445ربيع اҡٔول    18الصادر في    2.23.870بقانون رقم  

) Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير، المحال ̊لى ا߽لس من  2023
  مجلس النواب. 

دول    lين في lعمال، وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروعي القانونين المدرҡٔا
لجنة  وǫٔعضاء  رئ̿سة  من  ̦كل  الجزيل  Դلشكر  ا߽لس  Դسم  ǫٔتقدم  ǫٔن  ǫٔود 
لرئ̿س وǫٔعضاء   المقيمين Դلخارج، وكذߵ  الوطني والمغاربة  الخارج̀ة وا߱فاع 
߱ى  المنتدب  الوز̽ر  والس̑يد  Գق˗صادية،  والتنمية  والتخطيط  المالية  لجنة 

الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س رئ̿س الحكومة المكلف Դٕدارة ا߱فاع الوطني، و 
الرسمي Դسم الحكومة، ̊لى  الناطق  البرلمان  الحكومة المكلف Դلعلاقات مع 
ا߽هودات التي بذلوها في سˌ̀ل ا߱راسة المعمقة لمشروعي القانونين المسˤلين 

  في ˡدول ǫٔعمال هته الجلسة. 

في   50.23و̮س̑تهل الجلسة Դ߱راسة والتصويت ̊لى "مشروع قانون  
  م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة". شˆنٔ 

  ا̦كلمة ̥لحكومة لتقديم مشروع القانون. 
  تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، لكم ا̦كلمة. 

  مرحˍا ˊكم معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة.

߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դٕدارة    الس̑يد عبد ا̥لطيف لوديي الوز̽ر المنتدب 
  ا߱فاع الوطني: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
ஒࠀ وصحبه.  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى  

  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  50.23"مشروع القانون رقم ̼سعدني ا̥لقاء معكم بمˤلسكم الموقر لتقديم  
  - ، ا߳ي تمت  في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحيا زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة" 

  . ǫٔ2023كتو́ر    19المصادقة ̊ليه Դ߽لس الوزاري المنعقد بتاريخ    -كما تعلمون  
وا߱فاع   الخارج̀ة  لجنة  إلى  الجزيل  Դلشكر  ǫٔتقدم  ǫٔن  كذߵ،  و̼سرني 
الوطني والمغاربة المقيمين Դلخارج ̊لى تفا̊لها الإيجابي مع هذا المشروع ا߳ي 

تها Դلإجماع.    حظي بتصو̽
إطار   في  مجلسكم،  ǫٔنظار  ̊لى  المعروض  القانون  هذا  ويندرج مشروع 
وǫٔيده،  نصره الله  السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  التعلۤت 
ҡٔԴطفال  الفوري  التكفل  ˡǫٔل  من  السام̀ة  توجيهاته  Դٕعطاء  تفضل  ا߳ي 

ي اليتامى ا߳̽ن فقدوا ǫٔسرهم وǫٔصبحوا بدون مورد، إ˛ر الزلزال العنيف ا߳
، وا߳ي ام˗دت Զٓǫره إلى كل من 2023ش̑ت̱بر    8ضرب إقليم الحوز بتاريخ  

  عماߦ مرا̡ش، وǫٔقاليم ش̿شاوة وԵرودانت وورزازات وǫٔزيلال. 
وتم إ̊داد مشروع هذا القانون ا߳ي يتضمن ثلاث مواد من ˡǫٔل تمديد 

رقم   القانون  في  ̊ليها  المنصوصة  Դلحقوق  المتعلقة  المتعلق    33.97اҡٔحكام 
، ǫٔ1999غسطس    25بمكفولي اҡٔمة، الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف بتاريخ  

المت الحوز،  زلزال   Թطفال ضحاҡٔا ل˖شمل  المؤطر،  النص  فيهم Դعتباره  وفرة 
شروط ا̦تمتع بصفة مكفولي اҡٔمة، ̊لى غرار ما تم العمل به Դل̱س̑بة لҢٔطفال  

  . 2004ضحاԹ الزلزال ا߳ي ضرب إقليم الحس̑يمة س̑نة 
  ووفقا لما س̑بق، يهدف هذا المشروع إلى ما يلي: 

ǫٔولا، إقرار مق˗ضيات ˉشˆٔن م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي  
  اҡٔمة: 

لҢٔطفال   اҡٔمة  مكفولي  م̲ح صفة  القانون شروط  هذا  ˨دد مشروع 
ضحاԹ زلزال الحوز، ح̀ث نص ̊لى م̲ح هذه الصفة لهؤلاء اҡٔطفال ا߳̽ن 

الرئ̿سي قد توفى ǫٔو توفي ̊لى إ˛ر جروح من جراء ̽كون ǫٔبوهم ǫٔو س̑ندهم  
هذا الزلزال، ǫٔو ǫٔصبح ̊اجزا بدنيا ǫٔو فقد، إذا تبين من ظروف اخ˗فائه ǫٔنه  

  توفى ̊لى إ˛ر الزلزال المذ̠ور. 
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و̊لى غرار القوانين المعمول بها في هذا الإطار، اعتبر مشروع هذا القانون  
Դلطفل عند وفاة اҡٔب ǫٔو حتى ق̀د الس̑ند الرئ̿سي كل شخص كان يتكفل  

  ح̀اته؛ 

تطبيق   الحوز Դلسهر ̊لى  اҡٔطفال ضحاԹ زلزال  قائمة  وإ̊داد  Զنيا، حصر 
  ǫٔحكام مشروع هذا القانون: 

من   إدارية ̊لى مس̑توى كل  إ˨داث لجنة  الثانية م̲ه ̊لى  المادة  تنص 
عماߦ مرا̡ش وǫٔقاليم كل من الحوز وش̿شاوة وԵرودانت وورزازات وǫٔزيلال، 
يناط بها حصر وإ̊داد قائمة اҡٔطفال المس̑تف̀د̽ن من صفة مكفولي اҡٔمة، 

يف̀ة اش̑تغالها بقرار لرئ̿س الحكومة.    ويحدد تˆلٔيفها و̠
كما س̑تعمل مؤسسة الحسن الثاني لҢٔعمال Գجۡعية لقدماء العسكريين 
ة من الإجراءات والترت̿ˍات بعد إقرار مشروع  لى اتخاذ مجمو̊ وقدماء المحاربين̊ 

  هذا القانون وصدوره ̥لسهر ̊لى التطبيق السريع واҡٔم˞ل لمق˗ضياته. 

  Զلثا، الحقوق ا߿وߦ لҢٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز المتمتعين بصفة مكفولي اҡٔمة: 
من   ابتداء  ǫٔحكامه  س˖سري  ا߳ي  القانون،  مشروع  ش̑ت̱بر   8نص 

، ̊لى تخويل هؤلاء اҡٔطفال كافة الحقوق المنصوص ̊ليها في القانون 2023
ا߱عم   33.97رقم   من  اس̑تفادتهم  ˭لال  من  اҡٔمة،  مكفولي  لفائدة  المقررة 

  المادي والمعنوي الممنوح من طرف ا߱وߦ والمتمثل ǫٔساسا فۤ يلي: 
  درهم؛  1250إ̊انة إجمالية بمبلغ شهري ˨دد في  -1
ال˖شك̀لات   -2 في  وԳس˖شفاء  والجراح̀ة  الطبية  العلاˡات  مجانية 

الصحية المدنية والعسكرية التابعة ل߲وߦ، وتخف̀ضات م˗عددة ̥لتنقل  
 ̊بر كافة وسائل النقل السككي؛ 

دعم مالي عند كل دخول مدرسي وإ̊انة مالية بمناس̑بة عيد اҡٔضحى  -3
 ̦كل ̊ائߧ؛ 

اҡٔس̑بق̀ة في Գلت˪اق بمؤسسات التعليم والتكو̽ن وفي الحصول ̊لى   -4
المنح ا߱راس̑ية واҡٔس̑بق̀ة لولوج المناصب العموم̀ة في إدارات ا߱وߦ  

 والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية. 
المحترم،  الرئ̿س  ̥لس̑يد  ˡǫٔدد شكري  ǫٔن  ǫٔود  العرض،  وفي خ˗ام هذا 
و̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى تفا̊لكم الإيجابي تجاه مشروع 
Գجۡعية   الوضعية  تحسين  في  ج̀د  وقع  ࠀ  س̑يكون  ا߳ي  القانون  هذا 

  والمع̿ش̑ية لҢٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز المتمتعين بصفة مكفولي اҡٔمة. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Դٕدارة   المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف  الوز̽ر  الس̑يد  لكم،  شكرا 

  ا߱فاع الوطني، ̊لى تقديم مشروع القانون. 
الخارج̀ة وا߱فاع الوطني والمغاربة المقيمين Դلخارج  وԴل̱س̑بة لتقر̽ر لجنة  

  حول مشروع القانون، فقد تم توزيعه ورق̀ا وإلكترونيا. 

تقديم   ̊لى  الرؤساء  ندوة  في  الاتفاق  فتم  ̥لمناقشة،  كذߵ  وԴل̱س̑بة 
  المدا˭لات مك˗وبة، قصد إدراݨا في المحضر. 

التقار̽ر وزعت.. ǫٔ˔كلم ̊لى المناقشات ˓سلم مك˗وبة ̥لرئاسة من ˡǫٔل 
  تضمينها في المحضر. 

إذن، شكرا ̥لسادة رؤساء الفرق ̊لى تقديم مدا˭لاتهم مك˗وبة من ˡǫٔل 
  تضمينها.. ̎ير ̯كمل ا̦كلمة السي مˍارك، راني شفت الإشارة دԹߵ.

  بغيتي ˓س̑بقني ǫٔنت؟ 
  مرحˍا.. تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  الرئ̿س، المدا˭ߧ دԹلي. بغيت نلقي ا̦كلمة دԹلي الس̑يد 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  كان اتفاق في ندوة الرؤساء. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
قلها لي، ما كا̽ن حتى   اتفاق، إذا كان شي اتفاق  لا ما كان حتى شي 

  مشكل، ما عندي حتى شي اتفاق. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لا كان اتفاق. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  لا ما كاي̱ش اتفاق الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل السي مسعود. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  كنا في ندوة الرؤساء في الصباح واتفق̲ا ̊لى المدا˭لات ˓سلم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  هذا هو الاتفاق.  

  شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س. 
̎ادي تخرج من Գس̑ت˝̲اء  ǫٔنت  اҡنٓ، ̊لاش  الجميع  اتفاق دԹل  كا̽ن 

  السي مˍارك؟  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س، شكرا ߵ.  

  اعطينا ذيك المدا˭ߧ مك˗وبة. 
  شكرا ̥لس̑يد رئ̿س الفريق.  

  دكتور، بغيتي ا̦كلمة؟ 
  تفضلوا، مرحˍا. 
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  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
فۤ يتعلق Դلموضوع، عندԷ النظام ا߱ا˭لي الاتفاق اتفقو الإخوان، هذا  
الاتفاق يلزم اللي ما بغاش يˆٔ˭ذ ا̦كلمة، اللي بغا يˆٔ˭ذ ا̦كلمة ࠀ الحق في ǫٔن 
ا̦كلمة Դش ماشي ̎دا يقول ̊لاش ما اتفق˗وش ولا كذا، إذن هذا   يˆٔ˭ذ 

بغا يˆٔ˭ذ ا̦كلمة اҡنٓ اح̲ا ما عندԷ حتى    تقد̽ر الفرق، إذا الس̑يد الرئ̿س 
  ˨اˡة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن شكرا لكم.

  ون̱˗قل اҡنٓ ̥لتصويت ̊لى مواد مشروع القانون: 

  المادة اҡٔولى: 
  الموافقون: الإجماع. 

  : 2المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  : 3المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت: 
  الموافقون: الإجماع. 

لى "مشروع القانون رقم   في شˆنٔ    50.23إذن يوافق مجلس المس˖شار̽ن̊ 
  م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة". 

  شكرا لكم جميعا ̊لى هذا التصويت الإيجابي لصالح هذا المشروع. 

لى   وا߳ي يقضي    57.23"مشروع قانون رقم  ون̱˗قل ل߲راسة والتصويت̊ 
  1445ربيع اҡٔول    18الصادر في    Դ2.23.870لمصادقة ̊لى المرسوم بقانون  

  ) Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير".  ǫٔ2023كتوˊر    4(
  ا̦كلمة ̥لحكومة لتقديم المشروع. 

  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 
  اح̲ا ما ̎نرحˍوش بك فا߱ار، ǫٔنت راه مول ا߱ار. 

المكلف   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  Դيتاس  مصطفى  الس̑يد 
  Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ محمد و̊لى Էوالصلاة والسلام ̊لى س̑يد  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  المس˖شارون المحترمون، حضرات الس̑يدات والسادة  
من النظام    7من ا߱س̑تور ولمق˗ضيات الباب    81طبقا ҡٔحكام الفصل  

لتقديم  الموقر  مجلسكم  ǫٔمام  Դلمثول  ǫٔ˓شرف  المس˖شار̽ن،  ߽لس  ا߱ا˭لي 
القاضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون   57.23ودراسة مشروع القانون رقم  

اҡٔول    18الصادر في    2.23.870رقم   ربيع  )  ǫٔ2023كتو́ر    4(  1445من 
ا ̥لتعلۤت  تنف̀ذا  يˆتئ  ا߳ي  الكˍير،  اҡٔطلس  ˔نمية  وكاߦ  لملك̀ة Դٕ˨داث 

السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، حفظه الله، الرام̀ة إلى إ̊ادة 
  البناء والتˆهٔيل العام ̥لمناطق المتضررة من زلزال الحوز. 

بˆحٔكام الفصل   من    81وتجدر الإشارة إلى ǫٔن هذا المشروع يˆتئ عملا 
يمكن ̥لحكومة ǫٔن تصدر،  ا߱س̑تور ا߳ي ينص في فقرته اҡٔولى ̊لى ǫٔنه: "

˭لال الفترة الفاصߧ ما بين ا߱ورات، وԴتفاق مع ا̥لˤان التي يعنيها اҡٔمر في  
ߔ ا߽لسين، مراس̑يم قوانين، يجب عرضها بقصد المصادقة ̊ليها من طرف  

  ". البرلمان، ˭لال دورته العادية الموالية 
بتاريخ   الحكومة  ǫٔصدرت  اҡٔول    18ح̀ث  ربيع  ǫٔكتو́ر   4(  1445من 

)، بعد ǫٔن وافقت ا̥لجنتان المعن̿˗ان ҡٔԴمر في مجلس النواب ومجلس 2023
نمية اҡٔطلس الكˍير، و̮شر  المس˖شار̽ن، مرسوم بقانون يتعلق Դٕ˨داث وكاߦ̝ 

  . ǫٔ2023كتو́ر  5بتاريخ    Դ7236لجريدة الرسمية ̊دد 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  

مدى   ̊لى  القطا̊ات  وم˗عدد  م̲دمجا  ˊرԷمجا  إ̊داد  تم  س̑نوات    5لقد 
مليار درهم، قدم بين يدي ˡلاߦ   120بميزانية إجمالية تقدر بـ    2028-2024

لسة العمل المنعقدة بتاريخ    lولى 2023ش̑ت̱بر    20الم߶ فيҡٔتغطي الصيغة ا ،
Ե الحوز،  مرا̡ش،  زلزال  من  المتضررة  والعمالات  اҡٔقاليم  رودانت، م̲ه 

  ملايين ̮سمة.  4.2ش̿شاوة وǫٔزيلال وورزازات والتي تبلغ ساكنتها 
ويحتوي هذا البرԷمج ̊لى مشاريع تهدف إلى إ̊ادة بناء المسا̠ن وتˆٔهيل  
في  وԳق˗صادية  Գجۡعية  التنمية  تعز̽ز  وإلى  المتضررة  التحتية  الب̱̀ات 

  المناطق المس̑تهدفة.
ولمواݨة الكوارث الطبيعية ˉشكل فوري، يتضمن هذا البرԷمج إ˨داث 
م̲صة كبرى ̥لمخزون Գستراتيجي وԳح˗ياطات اҡٔولية والمتمثߧ في الخيام 
واҡٔغطية واҡٔسرة واҡٔدوية والمواد الغذائية ˊكل ݨة، وذߵ تنف̀ذا ̥لتعلۤت 

  السام̀ة. الملك̀ة 
اة، تضمن المرسوم بقانون المق˗ضيات التالية:    ولتحق̀ق الغاية المتو˭

تحديد المهام والصلاح̀ات المنوطة Դلوكاߦ المتمثߧ ̊لى الخصوص فۤ    ǫٔولا،   -
  يلي: 

   مج، ولا س̑ۤ مشاريع إ̊ادة البناءԷت ومشاريع البرԷإنجاز مجموع مكو
وتˆهٔيل المناطق المتضررة، مع ǫٔ˭ذ البعد الب̿ئي بعين Գعتبار، وفي  
̿ش ساكنة المناطق المعنية،  ا˨ترام Եم̥ لتراث المتفرد وتقاليد وǫٔنماط̊ 

ا ̥لزلازل وإنجاز مشاريع  المقاوم  البناء  لتنمية  وكذا لضوابط ومعايير 
ԴلبرԷمج   ة  lالمدر المس̑تهدفة  Դلمناطق  وԳق˗صادية  Գجۡعية 
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  المذ̠ور؛ 
   مجԷلبرԴ ة  lالمدر المشاريع  وا̮سˤام  التقائية  تحق̀ق  ̊لى  العمل 

 بت̱س̑يق مع مختلف الإدارات والفا̊لين المعنيين؛ 
  ت˖ˍع إنجاز البرامج وإ̊داد حصيߧ الإنجازات، ولا س̑ۤ مس̑توى تقدم

ǫٔشغال المشاريع وԳلتزام Դلنفقات ومس̑توى تقدم اҡٔشغال ووضعية 
 اҡٔداء؛ 
  .داءҡٔس̑ت˯دام مؤشرات ق̀اس نجا̊ة اԴ ر المشاريع المنجزة˛ǫٔ تق̀يم  

̊لى   Զنيا،   - يحدد  والوكاߦ،  ا߱وߦ  بين  ˊرԷمج  عقد  إˊرام  ̊لى  التنصيص 
يف̀ات تمويࠁ وكذا الجدوߦ الزم̲ية  الخصوص مكوԷت البرԷمج، ǫٔهدافه و̠

  س̑نوات؛  5لإنجازه والمحددة في 

التوج̀ه   Զلثا،   - "مجلس  في  المتمثߧ  الوكاߦ  س̑يير  و˓ إدارة  ǫٔݨزة  تحديد 
Գستراتيجي" ا߳ي ̽رǫٔسه رئ̿س الحكومة والمد̽ر العام ̥لوكاߦ، وتحديد 

  ࠐام واخ˗صاصات كل منهما؛ 

تحديد التنظيم الإداري والمالي ̥لوكاߦ من ح̀ث مواردها ونفقاتها وب̱̀ة   رابعا،   -
يف̀ة تدق̀ق حساԴتها، وكذا نظام مواردها الˌشرية؛   مراقˍتها ا߱ا˭لية و̠

المشاريع    ˭امسا،  - اللازمة لإنجاز  العقارات  اق˗ناء  الوكاߦ فۤ يخص  تخويل 
رԷمج حقوق السلطة العامة، وفقا ̥لفصل الثالث من القانون   ة في́  lالمدر

المتعلق بنزع الملك̀ة ˡҡٔل المنفعة العامة وԳح˗لال المؤقت،   7.81رقم  
ҡٔملاك  وكذا Գس̑تفادة ˡҡٔل الق̀ام بمهاࠐا من حق Գح˗لال المؤقت  
 الخواص وفق النصوص ال˖شريعية والتنظيمية الجاري بها العمل؛ 

إلزام إدارة ا߱وߦ والجما̊ات الترابية والمؤسسات العموم̀ة بموافاة   سادسا،  -
الوكاߦ بطلب منها Դلمعطيات والمعلومات والوԶئق الضرورية، ̦تمك̀نها من  

  Գضطلاع Դلمهام المو̠وߦ إ̦يها؛ 

ف˗ح إمكانية لجوء المد̽ر العام ̥لوكاߦ إلى الولاة والعمال المعنيين من   سابعا،   -
ˡǫٔل إصدار التراخ̀ص اللازمة لإنجاز مشاريع البرامج في ˨اߦ تˆخٔر ǫٔو 
والهيئات   العموم̀ة  والمؤسسات  الإدارات  طرف  من  مبرر  ̎ير  رفض 

  المعنية لمنح هذه التراخ̀ص؛ 

  . 2029دج̲بر  31التنصيص ̊لى ˨ل الوكاߦ في ˡǫٔل ǫٔقصاه  Զم̲ا، -

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̥لجنة   الشكر وعظيم Գم˗نان  بجزيل  ǫٔتقدم  ǫٔن  لي  يطيب  الختام،  في 
المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية، رئ̿سا وǫٔعضاء، ̊لى تفا̊لهم الإيجابي 

اس̑تكمال المسطرة المنصوص ̊ليها  مع مشروع هذا القانون ا߳ي يهدف إلى  
  في ا߱س̑تور. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى تقديم هذا المشروع. 

تقر̽ر  لتقديم  Գق˗صادية  والتنمية  والتخطيط  المالية  لجنة  لمقرر  وا̦كلمة 
  ا̥لجنة حول مشروع القانون.. وزع. 

  إذن كل شي توصل. 
تقديم  ̊لى  الرؤساء  ندوة  الاتفاق في  تم  كذߵ،  راه  ̥لمناقشة  Դل̱س̑بة 

  المدا˭لات مك˗وبة من ˡǫٔل تضمينها في محضر هاته الجلسة. 
ߧ التصويت ̊لى المادة الفريدة   إذن إيلا ما كا̮ش شي تد˭ل، ن̱˗قل لمر˨

  ا߳ي يتˆلٔف منها مشروع هذا القانون. 

  وǫٔعرض المادة الفريدة ̥لتصويت: 
  الموافقون: الإجماع. 

  ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت: 
  الموافقون: الإجماع. 

قانون رقم   المس˖شار̽ن ̊لى مشروع  ا߳ي    57.23إذن، يوافق مجلس 
من ربيع   18الصادر في   2.23.870يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم 

  ) Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير. ǫٔ2023كتوˊر    4(  1445اҡٔول  
  شكرا ̥لجميع. 

  ورفعت الجلسة. 

-------------- ----------------------------------- --------------------  

  لحق: الجلسات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة. الم

I -    زلزال   50.23مشروع قانون رقم Թطفال ضحاҡٔصفة    الحوز   في شˆنٔ م̲ح ا
  مكفولي اҡٔمة: 

الس̑يد مولاي المصطفى العلوي Գسماعيلي Դسم فرق  مدا˭ߧ المس˖شار  )  1
  اҡٔ̎لبية: 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔساهم في م̲اقشة هذا المشروع قانون البالغ اҡٔهمية Դلنظر  
لتجس̑يده ̥لقيم المغربية اҡٔصيߧ المتمثߧ في التكافل والتضامن ا߽تمعي Գ̮ساني 
النˌ̀ل بعد كارثة الزلزال التي ˭لفت اஒҡلاف من الض˪اԹ، وقˍل الخوض في 

ҡٔ̎لبية بمس̑توى النقاش ا߳ي المناقشة هذا الموضوع لابد ǫٔن ǫٔنوه Դسم فرق ا
̊برت عنه مختلف مكوԷت لجنة الخارج̀ة وا߱فاع الوطني والمغاربة المقيمين في 
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ǫٔثناء ا߱راسة والمصادقة والتصويت ̊لى هذا   الخارج ˊكل ˡدية ومسؤولية 
  المشروع. 

واسمحوا لي ǫٔن ˡǫٔدد، Դسم فرق اҡٔ̎لبية، التعازي لض˪اԹ هذا الزلزال  
 ومتمنياتنا Դلتعافي والشفاء العاˡل ̥لمصابين. 

في البداية، لابد ان نعبر عن ا̊تزازԴ Էلق̀ادة الحكيمة لعاهل البلاد ا߳ي  
ك  الفاجعة  المغربية ˭لال هذه  اҡٔمة  السام̀ة، ظهرت  ߧ  تبقراراته وتوجيهاته 

 وا˨دة متراصة، م˗ضام̲ة ومۡسكة. 
المسل˪ة  لقواتنا  واˡلال  إ̠بار  بتحية  ه  lتوҡٔ المناس̑بة  هذه  ǫٔغتنم  كما 
الملك̀ة، و̊لى رǫٔسها قائدها اҡٔ̊لى ورئ̿س ǫٔركان الحرب العامة ˡلاߦ الم߶ 
محمد السادس نصره الله، ح̀ث Դǫٔنت عن تˆلٔق وتميز لافت في إدارة هذه 

الإ  وفرق  اҡٔم̲ية  القوات  مختلف  بتد˭لات  ǫٔيضا  و̮ش̑يد  التي  اҡٔزمة؛  نقاذ 
  بذلت مجهودات جˍارة ̥لتخف̀ف من هول ا̦كارثة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من   كامل  بحس  اҡٔزمة  هذه  تدبير  في  الحمد  و߸   Էبلاد نجحت  لقد 
تم  التي  ̥لمبادرات  Գس̑تعˤالي  الطابع  ˭لال  من  والعقلانية  المسؤولية 
اتخاذها، تحت التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، و̊بر التعبئة كل حسب موقعه 

  ومسؤولياته؛ كما ǫٔنها تعاملت ˊرؤية شمولية يطبعها التضامن والتلاحم. 
ويˆتئ هذا المشروع ا߳ي يمنح صفة مكفولي اҡٔمة لҢٔطفال ضحاԹ الزلزال  

الشمولي وԳ̮ساني في التعامل مع تداعيات هذه ا̦كارثة، ليعكس هذا البعد  
و̊لى ديمومة الروح التضام̲ية لҢٔمة المغربية، Դعتبار هذه الف˄ة اҡٔكثر هشاشة  
ǫٔمورها  ǫٔولياء  فقدان  يتعين Գعتناء بها وتضميد جراݩا، بعد صدمة  التي 

لشهداء  ا߳̽ن نح˖س̑بهم عند الله شهداء، مصداقا ̥ل˪ديث النبوي الشريف: ا
  خمسة: المطعون والمبطون والغريق وصاحب الهدم والشهيد في سˌ̀ل الله. 

ҡٔب اҡٔمة    Դلإ̮سانيةذ نعبر عن ا̊تزازԷ بهذه Գلتفاتة الملك̀ة المفعمة  إ و 
اية   الر̊ وهذه  الله،  حفظه  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  صاحب  وراعيها، 
الخاصة التي ǫٔ˨اط بها ǫٔبناءه يتامى هذا الزلزال، بوضع إطار قانوني ̼ساهم في 

كذߵ قطعا   ،حما̽تهم وت̱ش˃تهم في  ǫٔجواء سليمة، فإننا ̯رى في هذا المشروع
̥لطريق ǫٔمام كل ǫٔشكال Գس̑تغلال الجسدي والج̱سي والمعنوي ا߳ي قد 
يتعرض ࠀ هؤلاء اҡٔطفال في غياب معيليهم، خصوصا بعد ظهور ̊دة مخاوف 
بعد رصد م̱شورات  ̥لمتاجرة بهم،  النفسي والمادي  اس̑تغلال وضعهم  من 

  ̊لى مضامين مس̿˄ة لهم. م˗داوߦ ̊لى مواقع التواصل Գجۡعي تحتوي 
اҡٔطفال ضحاԹ زلزال  إ  تمتيع  اҡٔمة وم̲حهم   08ن  ش̑ت̱بر بصفة مكفولي 

اية المعنوية والمسا̊دة المادية ومن ام˗يازات ̊لى مس̑توى  Գس̑تفادة من الر̊
ا̦تمدرس والص˪ة والمناصب العامة و̎يرها، يحمل جوانب ا̮سانية واجۡعية 

إلا ǫٔن نعتبره ˨لقة  عميقة لها وقع نفسي ايجابي ̊لى هؤلاء القاصر̽ن. ولا يمكن  
العداߦ  مغرب  والتˆزٓر،  التضامن  مغرب  القيم،  مغرب  مسار  في  ˡديدة 
Գجۡعية التي لا ˓س̑تقيم إلا بضمان الع̿ش الكريم ߿تلف الشرائح ا߽تمعية، 

  بما فيها الطفوߦ Դعتبارها عماد المس̑تقˍل.
ǫٔن نصوت Դلإيجاب ̊لى مشروع   الطبيعي  ما س̑بق، فمن  و̊لى ضوء 
هذا القانون، اس˖شعارا م̲ا ҡٔهميته الكبرى ولراهن̿˗ه، متمنين لهؤلاء اҡٔطفال 

  من مكفولي اҡٔمة وضعية مع̿ش̑ية ومجتمعية ǫٔفضل. 
  وشكرا.

 الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية: مدا˭ߧ )  2
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لو˨دة والتعادلية ǫٔن ǫٔتد˭ل في م̲اقشة  ̼شرفني Դسم الفريق Գس̑تقلالي̥ 
قانون رقم   في شˆنٔ م̲ح ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي   50.23مشروع 

اҡٔمة، ح̀ث ˡاء النص اس̑تˤابة لتعلۤت ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 
ص وا߳ي خص  2023ش̑ت̱بر    14الله، ˭لال اجۡع العمل ا߳ي ˔رǫٔسه يوم  

لتفعيل البرԷمج Գس̑تعˤالي لإ̊ادة إيواء المتضرر̽ن والتكفل Դلف˄ات اҡٔكثر 
) الحوز  زلزال  من  Դٕحصاء  2023ش̑ت̱بر    8تضررا  ˡلالته  ǫٔمر  ح̀ث   ،(

اҡٔطفال اليتامى ا߳̽ن فقدوا ǫٔسرهم وǫٔضحوا بدون موارد إ˛ر الزلزال وم̲حهم 
  صفة مكفولي اҡٔمة. 

دة والتعادلية   ولكي لا تفوتني الفرصة ǫٔود Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
في هذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔرفع ǫٔحر التعازي ҡٔسر ضحاԹ فاجعة الزلزال المدمر ا߳ي 
الجرݫ  ̦كل  العاˡل  Դلشفاء  المتمنيات  الص  و˭ الحوز  م̲طقة  ضرب 

  والمتضرر̽ن من تداعياته. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̮سˤل   النص  هذا  لمضامين  اس̑تقرائنا  بعد  الفريق Գس̑تقلالي  في  إننا 
إيجابية هذه المبادرة ال˖شريعية التي تهدف حماية هؤلاء اҡٔطفال من تداعيات 
نصره الله  الجلاߦ  صاحب  ǫٔعطى  الإطار  هذا  وفي  الطبيعية،  ا̦كارثة  هذه 

انون اللازم  ǫٔوامره ̥لحكومة من ˡǫٔل اعۡد مسطرة المصادقة ̊لى مشروع الق
  لهذا الغرض، وذߵ في ǫٔقرب اˡٓҡال.

بقانون رقم    ،وفي نفس Գتجاه قررت الحكومة تحويل مشروع المرسوم 
الحوز 2023ش̑ت̱بر    21(الخم̿س    2.23.845 زلزال   Թطفال ضحاҡٔا بمنح   (

المعروض ̊لى مجلس̑نا وا߳ي نحن   قانون  اҡٔمة إلى مشروع  صفة مكفولي 
  بصدد دراس̑ته اليوم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
رقم   الشريف  الظهير  من  مرجعيته  ̼س̑تمد  اҡٔمة  مكفولي  مفهوم  إن 

المتعلق بمكفولي اҡٔمة، (غشت    33.97م˗علق ب˖̲ف̀ذ القانون رقم    1.99.191
س̑ندهم 1999 ǫٔو  ǫٔبوهم  ̽كون  ا߳̽ن  المغاربة  لҢٔطفال  تمنح  الصفة  هذه   ،(

  الرئ̿سي قد "اس˖شهد Դلمغرب ǫٔو Դلخارج ̊لى إ˛ر مشاركته في ا߱فاع عن
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حوزة المملكة ǫٔو ǫٔثناء ق̀امه بمهام المحافظة ̊لى السلم ǫٔو عمليات إ̮سانية بˆٔمر  
ǫؤ  الملك̀ة"،  المسل˪ة  ̥لقوات  العامة  اҡٔركان  ورئ̿س  اҡٔ̊لى  القائد  من 
"اس˖شهد ̊لى إ˛ر جروح ǫٔو ǫٔمراض ǫٔصابته ǫٔو اش̑تدت ̊ليه من جراء هذه 

م بواجˍاته العائلية  اҡٔ˨داث، ǫٔو ǫٔصبح ̊اجزا من الناح̀ة البدنية، عن الق̀ا
ˉسˌب نفس اҡٔ˨داث" ǫٔو "فقد، إذا تبين من ظروف هذا Գخ˗فاء والفترة 

  التي يعود إ̦يها، ǫٔنه اس˖شهد في سˌ̀ل الوطن". 
̽روم  ҡٔنه  والإشادة  التنويه  ̼س̑تحق كل  والإ̮ساني  النˌ̀ل  ه  lالتو هذا 
هؤلاء اҡٔطفال في هذه المحنة وحما̽تهم من جميع ا߿اطر وجميع الهشاشة التي  
قد يتعرضون لها بعد هذه ا̦كارثة الطبيعية مساندة ǫٔشكال إن زلزال الحوز 

المناطق   ̊لى  وԳجۡعية  Գق˗صادية  وتداعياته  وطريقة  المدمر  المتضررة 
اس̑تد̊اء   فرض  اҡنٓ  اتخذتها حتى  التي  والقرارات  اҡٔزمة  مع  ا߱وߦ  تعاطي 

  . 2004تجربة الزلزال ا߳ي ضرب الحس̑يمة س̑نة 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
م̲اقشة هذا النص ال˖شريعي اليوم تحيلنا إلى التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن بلادԷ  إن  

في م˞ل هذه الفواجع تظهر مواقف إ̮سانية عظيمة تجلت في التلاحم والتˆزٓر 
ا߽تمعيين المعروفين ߱ى المغاربة قاطبة، ولا ن̱سى ǫٔيضا الإيمان القوي Դلقدر  

ف˄ات مجتمعية ̊ديدة   Դǫٔنت عنه  الشديد ا߳ي  ǫٔفراد ǫٔسرتهم والصبر  فقدت 
  Դ̦كامل ǫٔو معظمهم، لكن مع كل ذߵ Դǫٔنت عن صبر م̲قطع النظير. 

ه تحية اˡٕلال وتقد̽ر ̦كل القوات المسل˪ة   lن نوǫٔ ومن هذا المنبر نود
المسا̊دة واҡٔمن وكل من تجند وساهم ˊكل  الملك̀ة وا߱رك الملكي والقوات 
̿س˖̀ك̀ة لتقديم المسا̊دة لض˪اԹ الهزة اҡٔرضية التي   lالإمكانيات الˌشرية وا̥لو

  ضربت المملكة. 
ǫٔخرى وبفضل رؤية وعمل ˡلاߦ الم߶،    ،هذا ǫٔثˌت المغرب مرة  وقد 

Գخ˗بارات  مواݨة  من  تمك̲ه  والتي  بها  ̽تميز  التي  الصمود  ̊لى  قدرته 
مؤسساته  وقوة  ملكه  حكمة  بفضل  وذߵ  وعزم،  وحكمة  بقوة  والت˪دԹت 

الفريق Գس̑تقلالي نصوت Դلإيجاب ̊لى   ،وتضامن شعبه وسخائه وإننا في 
  هذا النص ال˖شريعي الإ̮ساني Դم˗ياز.

  ) مدا˭ߧ الفريق الحركي: 3

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 50.23̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي لمناقشة مشروع قانون رقم  

  م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة. في شˆنٔ 
محمد  الجلاߦ  لصاحب  المواساة  وصادق  العزاء  ˭الص  ˡǫٔدد  بداية، 

وراح ضحيته من اҡٔقاليم  السادس ǫٔعز الله ǫٔمره إ˛ر الزلزال ا߳ي ضرب ̊دد  
ل ǫٔن يتغمدهم بواسع الرحمة والمغفرة،   lسائلا المولى عز و ،Թم˄ات من الض˪ا

وǫٔن يلهم ذويهم الصبر والسلوان، كما ǫٔود بهذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر 
لصاحب الجلاߦ ̊لى العناية السام̀ة التي ǫٔ˨اط بها كل الض˪اԹ والمنكوبين 

 ،̊بر وضع كافة التدابير العملية من ˡǫٔل تجاوز اҡٔزمة والتخف̀ف من ǫٔضرارها
لاس̑ۤ في الجانب الإ̮ساني، فضلا عن توجيهاته السام̀ة لبلورة ˊرԷمج لإ̊ادة 

 ǫٔود التنويه والإشادة بمجهودات القوات المسل˪ة إعمار المناطق المتضررة، كما
الملك̀ة وا߱رك الملكي والمؤسسات اҡٔم̲ية والوقاية المدنية ومختلف السلطات 
العمالات  كافة  ̠بيرة في  وتعبئة  ̊الية  بمهنية  عناصرها  تد˭لت  التي  العموم̀ة 

  واҡٔقاليم المعنية تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن هذا المشروع ˡاء في س̑ياق اس̑ت˝̲ائي، ويتضمن ثلاثة ǫٔهداف ࠐمة  
من ب̿نها م̲ح الصفة ̥لمكفول، وحقوقه والس̑ند كذߵ، وحرصا من ˡلاߦ 
الم߶ نصره الله ̊لى ضرورة التكفل بهذه الف˄ة ومسا̊دتها ̊لى Գندماج في 

فة ا̠߳ر  مؤطرا لهذه اҡٔهداف السال   50.23الحياة العامة، يˆٔتي مشروع قانون  
اية   الر̊ التي تمتع اҡٔطفال بصفة مكفولي اҡٔمة، مما س̑يؤهلهم للاس̑تفادة من 
المعنوية والمسا̊دة المادية والتكفل بمجموع المصاريف المتعلقة Դلنفقة والص˪ة  
وا̦تمدرس، فضلا عن م̲ح اҡٔطفال الض˪اԹ حقوقا ˓شمل إ̊انة مالية شهرية،  

  درهم ̦كل فرد. 1250˨ددت في مˍلغ  
Դلحكومة   نهيب  فإننا  الهام،  المشروع  لهذا  النˌ̀ߧ  ̥لمرامي  واس̑تحضارا 
حجمها   من  ˔زيد  ǫٔن  و̯تمنى  والمسا̊دات،  ا߱عم  تنزيل  وتيرة  ˓سريع  بضرورة 
خصوصا وǫٔننا ̊لى ǫٔبواب فصل الش̑تاء وما يعرفه من ˊرد وثلوج، ˭اصة ǫٔن 

د في الجبل. lل المناطق المس̑تهدفة توˡ  
̦كل هذه Գعتبارات، س̑نصوت في الفريق الحركي Դلإيجاب ̊لى هذا 

  المشروع. 
  شكرا ̊لى إصغاˁكم. 

  المعارضة Գتحادية:  – مدا˭ߧ الفريق Գشتراكي  )  4

  الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  المحترمين، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
الإشتراكي   الفريق  Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  في   –̼شرفني  الإتحادية  المعارضة 

في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز   50.23م̲اقشة مشروع قانون رقم  
  صفة مكفولي اҡٔمة. 

بداية، ˡǫٔدد ˭الص العزاء وصادق المواساة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
المغربية،   الزلزال ا߳ي ضرب ̊ددا من المدن  إ˛ر  ǫٔمره،  ǫٔعز الله  السادس 
ل ǫٔن يتغمدهم بواسع  lسائلا المولى عز و ،Թوراح ضحيته م˄ات من الض˪ا

  الرحمة والمغفرة، وǫٔن يلهم ذويهم الصبر والسلوان. 
̊لى  الجلاߦ  لصاحب  الشكر  بجزيل  ǫٔتقدم  ǫٔن  المناس̑بة،  بهذه  ǫٔود  كما 



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

7 

 ) ǫٔ 2023كتوˊر 31(  1445 اҡخٓرربيع  15

العناية السام̀ة التي ǫٔ˨اط بها كل الض˪اԹ والمنكوبين ̊بر وضع كافة التدابير 
العملية من ˡǫٔل تجاوز اҡٔزمة والعمل ̊لى التخف̀ف من ǫٔضرارها، لاس̑ۤ في 
ˡا̯بها الإ̮ساني، كما ǫٔود التنويه والإشادة بتد˭لات القوات المسل˪ة الملك̀ة 

لسلطات العموم̀ة، التي تد˭لت  وا߱رك الملكي والمؤسسات اҡٔم̲ية ومختلف ا
تنف̀ذا   المعنية،  واҡٔقاليم  العمالات  ˊكافة  ̠بيرة  وتعبئة  ̊الية  بمهنية  عناصرها 

  .̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة
إن موضوع النقاش اليوم يˆتئ في س̑ياق اس̑ت˝̲ائي ن˖ˤ̀ة الخساˁر المادية 
والˌشرية التي عرفتها المناطق المنكوبة، خصوصا في ظل تَ̿تمَُ العديد من ǫٔطفال  

دو ǫٔنفسهم دون ǫٔي شيء.  lت߶ المناطق ا߳̽ن و  
̊لى   الف˄ة ومسا̊دتهم  بهؤلاء  التكفل  من ˡلالته ̊لى ضرورة  وحرصا 

رقم   القانون  يˆٔتي مشروع  العامة،  الحياة  مجددا في  تنف̀ذا    Գ50.23ندماج 
ǫٔمره، القاضية بمنح  لتعلۤت صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔعز الله 
اҡٔطفال اليتامى، ا߳̽ن فقدوا ǫٔسرهم وǫٔضحوا بدون موارد جراء زلزال الحوز، 
صفة مكفولي اҡٔمة من ˡǫٔل ان˖شال اҡٔطفال اليتامى ضحاԹ الزلزال من هذه 

ل الهشاشة التي قد يتعرضون لها المحنة وحما̽تهم من جميع ا߿اطر وجميع ǫٔشكا
 بعد هذه ا̦كارثة الطبيعية. 

س̑يˆٔهلهم   اҡٔمة  مكفولي  بصفة  اҡٔطفال  تمتع  فإن  ǫٔخرى،  ݨة  من 
اية المعنوية والمسا̊دة المادية، والتكفل بمجموع ǫٔو بعض  للاس̑تفادة من الر̊
المصاريف المتعلقة Դلنفقة والص˪ة وا̦تمرس المهني وا߱راسة الضرورية ̦نموهم 

 الطبيعي، فضلا عن م̲ح اҡٔطفال الض˪اԹ حقوقاً ˓شمل إ̊انة مالية شهرية.
رتبط بت˪ديد قائمة اҡٔطفال المس̑تف̀د̽ن   ونظرا لكون مسار إنفاذ المشروع̽ 
بواسطة لجنة إدارية ˓شُكل ̊لى مس̑توى المناطق المتضررة من الزلزال، فإننا  

، قصد تقديم الإجراءات المتعلقة Դلتنف̀ذنهيب Դلحكومة بضرورة ˓سريع وثيرة  
المسا̊دة والموا̠بة ا̦كامߧ لهؤلاء اҡٔطفال، ̊لى اعتبار ǫٔن ǫٔي تˆٔ˭ير في تقديم 
هذه المسا̊دات يمكن ǫٔن ̽زيد من حجم الخساˁر والتكاليف، خصوصا وǫٔننا  

ة البرد والثلوج التي تعرفها ت߶ المناطق كل س̑نة.  lبواب موǫٔ ̊لى  
المعارضة Գتحادية، فإننا  - وǫٔ˭يرا، وԴسم جميع ǫٔعضاء الفريق الإشتراكي  

  س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى هذا القانون. 

حرمة Դسم  5 محمد  ا߿لول  الس̑يد  المس˖شار  مدا˭ߧ  العام  فريق  )  Գتحاد 
  ̥لشغالين Դلمغرب: 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب في 

في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز   50.23م̲اقشة مشروع القانون رقم  
  اҡٔمة. صفة مكفولي 

لا ̼سعنا إلا ǫٔن نجدد Գ̊تزاز Դلق̀ادة الحكيمة لمولاԷ صاحب    ،في البداية
الجلاߦ الم߶ محمد السادس، وا߳ي عمد وم̲ذ ا̥لحظات اҡٔولى ̥لزلزال، إلى 
والقطا̊ات  واҡٔم̲ية  العسكرية  المؤسسات  ̦كافة  السام̀ة  توجيهاته  إعطاء 

ر̽ن من هذا  الحكوم̀ة من ˡǫٔل إ̎اثة المصابين ومد يد المسا̊دة لساˁر المتضر 
التي ˔رǫٔسها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله كانت   العمل  ǫٔن ˡلسات  كما  الزلزال، 
فرصة ߱راسة هذه ا̦كارثة، وǫٔعطى من ˭لالها حفظه الله توجيهاته لك̀ف̀ة 

  الحد من تداعيات هذا الزلزال ̊لى ح̀اة الساكنة. 
سعنا في الوقت ذاته إلا التعبير عن ا̊تزازҡٔԴ Էداء المتميز والبطولي   كما لا̼ 
لجميع مكوԷت الج̿ش الملكي وا߱رك الملكي واҡٔمن الوطني والإدارة الترابية، 
و̦كافة القطا̊ات الحكوم̀ة والجما̊ات الترابية التي تعبˆٔة تحت الق̀ادة السام̀ة 

  لصاحب الجلاߦ لإ̎اثة المنكوبين. 
يˆتئ هذا المشروع في إطار إعمال التوجيهات الملك̀ة السام̀ة التي تضمنها  

  وا߳ي ˡاء ف̀ه:  2023سˌتمبر   14بلاغ ا߱يوان الملكي يوم الخم̿س  
يحظى   موضوع  إلى  ǫٔيضا  تطرق  ونصره  الله  حفظه  الم߶  ˡلاߦ  "ǫٔن 
فقدوا   ا߳̽ن  اليتامى  ҡԴٔطفال  الفوري  Դلتكفل  وҡٔԴهمية، ويتعلق  ҡٔԴولوية 
هؤلاء   Դٕحصاء  ǫٔوامره  الم߶  ˡلاߦ  وǫٔعطى  موارد،  بدون  وǫٔضحو  ǫٔسرهم 

  اҡٔطفال وم̲حهم صفة مكفولي اҡٔمة". 
وتجاوԴ مع ا߱عوة الملك̀ة السام̀ة الواردة في نفس البلاغ وا߱اعية إلى  

اҡٔطفال من    اعۡدالإسراع في   ˡǫٔل حماية هؤلاء  القانوني من  الإطار  هذا 
جميع ǫٔشكال الهشاشة التي قد يتعرضون لها كما ورد في بلاغ ا߱يوان الملكي،  
˨اߦ  إلى  وԴلنظر  ǫٔنه  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  في  ̯رى  فإننا 
هذا   ˭لال  الهام  المشروع  هذا  ̊لى  Դلتصويت  نقوم  ǫٔن  Գس̑تعˤال، 

 ۡ الشفويةԳج اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  بعد  ̎ذا  ˊرمجته  عملية  ت˖س̑نى  حتى    ، ع، 
  ليواصل مساره ال˖شريعي دون إبطاء.

ساˁر   ˡانب  إلى  تعب˃˗ه  عن  ا̦كارثة  هذه  وقوع  وم̲ذ  البرلمان  Դǫٔن  لقد 
مواݨة  ˡǫٔل  من  الله  حفظه  الم߶  ˡلاߦ  ق̀ادة  تحت   Էبلاد مؤسسات 
تداعيات هذه ا̦كارثة، سواء ما يتعلق Դلتفا̊ل الفوري مع المرسوم بقانون 

التي   المبادرات  ساˁر  ǫٔو  اҡٔطلس  ˔نمية  وكاߦ  ǫٔن  اتخذهاԴٕ˨داث  ويتعين   ،
 ̼شكل تعاطي مجلس̑نا مع هذا المشروع لبنة ࠐمة في هذا التعاطي Գس̑ت˝̲ائي. 

  ) مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: 6

  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في  
مشروع قانون رقم هذه الجلسة ال˖شريعية ا߿صصة ل߲راسة والتصويت ̊لى  
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  في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة.  50.23
وهو مشروع القانون ا߳ي يˆٔتي تنزيلا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة الرام̀ة 

  إلى التكفل Դلساكنة المتضررة من زلزال الحوز، خصوصا ف˄ة اҡٔطفال.  
Դلعناية  إشادتنا    Գتحاد العام لمقاولات المغربوفي هذا الإطار، نجدد في  

̥لساكنة   السادس نصره الله  ǫٔولاها ˡلاߦ الم߶ محمد  التي  السام̀ة  الملك̀ة 
بعد   لما  اҡٔولى  ا̥لحظات  م̲ذ  ˡلالته  ح̀ث حرص  ̊بر  االمتضررة،  لزلزال 

العموم̀ة من   تعلۤته السام̀ة ̥لسلطات  ˡلسات العمل الملك̀ة ̊لى إعطاء 
  ˡǫٔل التكفل Դلساكنة المتضررة وإ̊ادة إيوائها. 

وروح المواطنة التي Դǫٔن ̊ليها عموم الشعب   تمغرب̿ت وǫٔيضا الإشادة بقيم 
المغربي من ˭لال Գنخراط الواسع في الحمߧ الوطنية ̥لتبرع Դ߱م، والمساهمة 

  ˉشكل فعال في ا߽هود الإ̎اثي ̥لساكنة المنكوبة. 

  ، الس̑يد الرئ̿س 
اية  يهدف مشروع هذا القانون إلى تخويل اҡٔطفال ضحاԹ زلزال اҡٔمة ˊر̊
والمادية  المعنوية  اية  ر̊ عن  مسؤوߦ  المغربية  اҡٔمة  س̑تصبح  ح̀ث  اҡٔمة، 

  وԳجۡعية. 
س̑نصوت   المغرب  لمقاولات  العام  فريق Գتحاد  فإننا في  وˡҡٔل ذߵ، 

في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال   50.23̊لى مشروع قانون رقم  Դلموافقة  
  الحوز صفة مكفولي اҡٔمة. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  ) مدا˭ߧ مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي: 7
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
شرفني    إعمالا ҡٔحكام ا߱س̑تور ومواد النظام ا߱ا˭لي لهذا ا߽لس الموقر،̼ 

بمˤلس  Գجۡعي  ا߱يمقراطي  ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن 
رقم   قانون  مشروع  م̲اقشة  بمناس̑بة  م̲ح   50.23المس˖شار̽ن،  شˆنٔ  في 

  اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة مكفولي اҡٔمة. 
محمد   ̥لم߶  السام̀ة  ̥لتعلۤت  تنف̀ذا  ˡاء  المشروع  هذا  اقتراح  إن 
السادس نصره الله الرام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، من ˡǫٔل 
التكفل الفوري ҡٔԴطفال اليتامى ا߳̽ن فقدوا ǫٔسرهم وǫٔصبحوا بدون مورد،  

وا߳ي   ش̑ت̱بر الماضي  8إ˛ر الزلزال العنيف ا߳ي ضرب إقليم الحوز بتاريخ  
ام˗دت Զٓǫره إلى كل من عماߦ مرا̡ش وǫٔقاليم ش̿شاوة وԵرودانت وورزازات 

  .وǫٔزيلال
بتˆنٔ،    50.23فمن ˭لال Գطلاع ̊لى كافة بنود مشروع القانون الإطار  

يتضح ǫٔنه ̽روم إلى وضع إطار قانوني يحدد شروط م̲ح صفة مكفولي اҡٔمة 

لض˪اԹ زلزال الحوز، ح̀ث نص ̊لى م̲ح هذه الصفة لهؤلاء اҡٔطفال ا߳̽ن 
̽كون ǫٔبوهم ǫٔو س̑ندهم الرئ̿سي قد توفي إ˛ر زلزال الحوز ا߳ي ضرب إقليم  
الحوز وام˗دت Զٓǫره إلى عماߦ مرا̡ش وǫٔقاليم ش̿شاوة وԵرودانت وورزازات 

ǫٔصبح ̊اجزا وǫٔزيلال، ǫٔو توفي ̊لى إ˛ر جروح من جراء هذا الزلزال، ǫٔو  
بدنيا عن الق̀ام بواجˍاته العائلية ˉسˌب نفس الزلزال، ǫٔو فقد، إذا تبين من  

  ظروف اخ˗فائه والفترة التي يعود إ̦يها ǫٔنه توفي ̊لى إ˛ر هذا الزلزال. 
صرا˨ة هذا المشروع، س̿سا̊د اҡٔطفال المس̑تف̀د̽ن من Գندماج في  
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، لا  إننا في مجمو̊ العامة، وԴلتالي  الحياة 
̼سعنا إلا ǫٔن نصفق لهذا المشروع، وتماش̑يا مع الق̲ا̊ات والمبادئ الراسخة،  

شجيع كافة المبادرات ة، التي ˔روم إلى دعم و˓ التي تخدم المصالح   ߱ى ا߽مو̊
العليا ̥لوطن والمواطن، فإننا نبارك مرة ǫٔخرى هذا المشروع ا߳ي من شˆٔنه 

  .Էتدعيم الخيار ا߱يمقراطي في بلاد  
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  لبنى ̊لوي:   الس̑يدة ˭ا߱ السطي والمس˖شارة الس̑يد  ) مدا˭ߧ المس˖شار 8

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بمˤلس  الوطني ̥لشغل Դلمغرب̼شرفني ǫٔن اتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد  

المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ا߿صصة ل߲راسة والتصويت ̊لى 
قانون رقم   اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز صفة    50.23مشروع  في شˆنٔ م̲ح 

 مكفولي اҡٔمة. 
يو̦يها ˡلاߦ  التي  اية  ا̊تزازԴ Էلر̊ نؤكد من ˭لالها ̊لى  وهي م̲اس̑بة، 
اصة الف˄ات الهشة، ح̀ث   الم߶، حفظه الله، ߿تلف ف˄ات وشرائح ا߽تمع،˭ 
ǫٔعطى ˡلالته تعلۤته السام̀ة من ˡǫٔل التكفل ҡٔԴطفال اليتامى ا߳̽ن فقدوا  

إ˛ر الزلزال العنيف ا߳ي ضرب إقليم الحوز   ǫٔسرهم وǫٔصبحوا بدون مورد، 
ش̑ت̱بر الماضي وا߳ي ام˗دت Զٓǫره إلى كل من عماߦ مرا̡ش وǫٔقاليم   8بتاريخ  

 ش̿شاوة وԵرودانت وورزازات وǫٔزيلال. 
  33.97إن تمديد اҡٔحكام المتعلقة Դلحقوق المنصوص ̊ليها في القانون رقم  

بتاريخ   1.99.191المتعلق بمكفولي اҡٔمة الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم  
زلزال 1999غشت    25  Թطفال ضحاҡٔا ل̿شمل  المؤطر،  النص  Դعتباره   ،

الحوز المتوفرة فيهم شروط ا̦تمتع بصفة مكفولي اҡٔمة، ̊لى غرار ما تم العمل 
، 2004به Դل̱س̑بة لҢٔطفال ضحاԹ الزلزال ا߳ي ضرب إقليم الحس̑يمة س̑نة  

اҡٔط هؤلاء  ǫٔن يحمي  شˆنٔه  من  هذه Գحكام)  تمديد  لهم (إن  ويضمن  فال 
 الع̿ش الكريم وԳندماج Գجۡعي وԳق˗صادي. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لابد من التنويه Դلتعبئة ا߽تمعية العفوية والشامߧ من ˡǫٔل التخف̀ف عن  
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ضحاԹ هذا الزلزال العنيف، وهو ما يعكس ǫٔصاߦ الشعب المغربي وتلاحمه 
واҡٔم̲ية  العسكرية  اҡٔݨزة  لعبته مختلف  ا߳ي  الكˍير  ا߱ور  و̊لى  وتˆزٓره، 
والمدنية، ونؤكد ̊لى ǫٔهمية الموا̠بة النفس̑ية والصحية لهؤلاء اҡٔطفال من ˡǫٔل 

  تخف̀ف Զٓǫر الصدمة النفس̑ية التي تعرضوا لها. 
وفي نفس الس̑ياق، ندعو إلى اتخاذ ما ̽كفي من تدابير وإجراءات من  
ˡǫٔل ضمان حق كل اҡٔطفال المتواˡد̽ن في المناطق التي ضربها الزلزال في 
ا̦تمدرس في ظروف مواتية ضماԷ لحقهم ا߱س̑توري في التعلم، ˭اصة ونحن  

  مقˍلين ̊لى فصل الش̑تاء. 
وفي الختام، نؤكد في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن  

لصالح هذا النص القانوني، ǫمٓلين ǫٔن يحقق اҡٔهداف   التصويت Դلإيجاب̊لى  
اة م̲ه.    والغاԹت المتو˭

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

II -    لمصادقة ̊لى المرسوم بقانون    57.23مشروع مشروع القانون رقمԴ يقضي
  Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير:   2.23.870رقم 

  الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية: ) مدا˭ߧ 1
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

ஒࠀ وصحبه.  ǫرسول الله و Էوالصلاة والسلام ̊لى مولا  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
دة والتعادلية لمناقشة ǫٔ ̼شرفني ǫٔن   تد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

رقم   القانون  رقم   57.23مشروع  بقانون  المرسوم  ̊لى  Դلمصادقة  يقضي 
Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير، ا߳ي يˆٔتي تنف̀ذا ̥لتعلۤت   2.23.870

من زلزال   الملك̀ة المتضررة  ̥لمناطق  العام  والتˆهٔيل  البناء  إ̊ادة  إلى  الرام̀ة 
القطا̊ات ̊لى وا߳ي س̑   الحوز، المندمج وم˗عدد  البرԷمج  إ̊داد  من  يمكن 

بـ  2028-2024مدى خمس س̑نوات ( تقدر  إجمالية  بميزانية  مليار    120)، 
درهم، وا߳ي قدم بين يدي ˡلاߦ الم߶ ˭لال ˡلسة العمل المنعقدة بتاريخ 

من    20 والعماߦ المتضررة  اҡٔقاليم  اҡٔولى م̲ه  الصيغة  تغطي  ش̑ت̱بر الماضي؛ 
ال (مرا̡ش والحوز وԵرودانت وش̿شاوة وǫٔزيلال وورزازات)، والتي  الزلز 

  .ملايين ̮سمة  4.2تبلغ ساكنتها  
̥لمخزون  كبرى  م̲صة  إ˨داث  البرԷمج  هذا  تضمن  وللإشارة، 
اҡٔولية والمتمثߧ في الخيام واҡٔغطية واҡٔسرة واҡٔدوية والمواد  وԳح˗ياطات 
الغذائية ˊكل ݨة، وفق الرؤية الملك̀ة السديدة لمواݨة الكوارث الطبيعية 

  ˉشكل فوري.

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
يهم  مق˗ضى  م̲ه،  اة  المتو˭ الغاية  لتحق̀ق  بقانون،  المرسوم  هذا  تضمن 
تحديد المهام والصلاح̀ات المنوطة Դلوكاߦ، المتمثߧ ̊لى الخصوص، في إنجاز  
وتˆٔهيل  بناء  إ̊ادة  إنجاز مشاريع  لاس̑ۤ  البرԷمج،  مجموع مكوԷت ومشاريع 

Գ˨ترام التام ̥لتراث المناطق المتضررة مع ǫٔ˭ذ البعد الب̿ئي بعين Գعتبار و
المعنية، وكذا لضوابط ومعايير  المناطق  المتفرد وتقاليد وǫٔنماط ̊̿ش ساكنة 
البناء المقاوم ̥لزلازل، وإنجاز مشاريع التنمية Գجۡعية وԳق˗صادية Դلمناطق 

ة ԴلبرԷمج lالمس̑تهدفة المدر. 
كما ǫٔن المرسوم بقانون المتعلق Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير ينص  
ة ԴلبرԷمج بت̱س̑يق   lام المشاريع المدرˤ̊لى العمل ̊لى تحق̀ق التقائية وا̮س
ǫٔ˛ر  تق̀يم  إلى  Դلإضافة  ԴلبرԷمج،  المعنيين  والفا̊لين  الإدارات  مختلف  مع 

 ٔҡس̑ت˯دام مؤشرات ق̀اس نجا̊ة اԴ داء المشاريع المنجزة. 
التوج̀ه   مجلس  في  المتمثߧ  الوكاߦ  س̑يير  و˓ إدارة  ǫٔݨزة  المشروع  ˨دد 
Գستراتيجي، ا߳ي ̽رǫٔسه رئ̿س الحكومة، والمد̽ر العام ̥لوكاߦ، وتحديد ࠐام 
ح̀ث   من  ̥لوكاߦ  والمالي  الإداري  التنظيم  وكذا  منهما،  كل  واخ˗صاصات 

يف̀ة تدق̀ق ح  ساԴتها، وكذا نظام مواردها ونفقاتها وب̱̀ة مراقˍتها ا߱ا˭لية و̠
 .مواردها الˌشرية

بموافاة   العموم̀ة  والمؤسسات  الترابية  والجما̊ات  ا߱وߦ  إدارات  يلزم  كما 
من  ̦تمك̀نها  الضرورية  والوԶئق  منها، Դلمعطيات والمعلومات  بطلب  الوكاߦ، 
Գضطلاع Դلمهام المو̠وߦ إ̦يها، لاف˗ا إلى ǫٔن هذا المرسوم بقانون ينص ̊لى 

  .2029دج̲بر  31˨ل الوكاߦ في ˡǫٔل ǫٔقصاه 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
نمية اҡٔطلس    2.23.870يحيل القانون رقم   الكˍير ̊لى قرار إ˨داث وكاߦ̝ 

  مادة.  20والمتضمن 
تهم المواد اҡٔولى ࠐام الوكاߦ بۣ̿ تتطرق مواد ǫٔخرى ҡٔݨزتها   ،في البداية

ال˖س̑يير ஒليات  ǫو فۤ   ،الإدارية  المالي والمحاس̑باتي، ˭اصة  التنظيم  إلى  إضافة 
لقانون   طبقا  المالية  ̥لرقابة  الوكاߦ  إخضاع  بعدم  ̥لطابع    69.00يتعلق  نظرا 

Գس̑تعˤالي ا߳ي تتطلبه عمليات التد˭ل في المناطق المتضررة، وكذا الباب 
  . ا߿صص ̥لموارد الˌشرية

ǫٔحكام م˗فرقة، تضمن كلها مˍادئ التدبير الحكيم لإنجاح تد˭لات    ،وǫٔ˭يرا
ضماԷ   ،ا߱وߦ وفق التعلۤت السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله

  للالتقائية والنˤا̊ة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
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ونحن نناقش هذا المشروع لابد من الإشادة Դلهبة الوطنية التي عرفتها  
Էلملموس تضامن    ،بلادԴ كدتǫٔ زلزال الحوز، وهي الهبة التي Թتضام̲ا مع ضحا

الوطن ߳ߵ اح˗اج  كلما  المغربي  لصاحب    ،الشعب  الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت 
ام˗لاك  ̊لى  المغرب  قدرة  كما بين  السادس نصره الله،  الم߶ محمد  الجلاߦ 
س̑يادته المطلقة في تحديد اح˗ياˡاته واخ˗يار نمط وشكل وتوق̀ت التد˭لات 

  اҡٔج̲بية بعيدا عن المزايدات وعن إرضاء الخواطر. 
كما ̮ش̑يد Դ߽هود الحكومي ̥لتخف̀ف عن الساكنة المتضررة، ح̀ث بلغ  

إلى حوالي   ҡٔԴمر  المعنيين  إلى  المسلمة  المنح  ، وس̿تم ˭لال 27.437̊دد 
اҡٔس̑بوع الحالي انطلاق ˓سليم الشطر اҡٔول من المسا̊دات المالية ا߿صصة 

بحوالي   اعۡدات  ف˗ح  ويعتبر  الجزئي،  ǫٔو  ا̦كلي  درهم مل   2.5̥لبناء  يار 
التجهيز) مؤشرا إيجابيا ̊لى   -التعليم  -̥لقطا̊ات التي ǫٔطلقت صفقات (الص˪ة

  الجدية المطلوبة التي يتم التعامل بها مع هذا اҡٔمر. 
هذا س̑نصوت    ،̦كل  والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  فإننا 

̊لى   رقم  Դلإيجاب  القانون  المرسوم   57.23مشروع  ̊لى  Դلمصادقة  يقضي 
  Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير.  2.23.870بقانون رقم 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  ) مدا˭ߧ الفريق الحركي: 2

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  السادة الوزراء المحترمين، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
لمناقشة   الحركي  الفريق  Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  رقم ̼شرفني  القانون  مشروع 

اҡٔطلس   57.23 ˔نمية  Դٕ˨داث وكاߦ  بقانون  المرسوم  يقضي Դلمصادقة ̊لى 
عرف˗ه بلادԷ في Թ الزلزال ا߳ي  الترحم مجددا ̊لى ضح̥وهي م̲اس̑بة  ،  الكˍير

  ونطلب الشفاء العاˡل ̥لمصابين والجرݫ.  ،ش̑ت̱بر من هذه الس̑نة 8

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
يˆتئ إ˨داث هذه الوكاߦ بتعلۤت ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، 
ǫٔعقˍت   التي  اҡٔولى  ا̥لحظات  م̲ذ  ا߱ائم  وت˖ˍعه  السام̀ة  لتوݨاته  وتنزيلا 
الزلزال والتي شهدت تعبئة جميع القوى الحية Դلبلاد المدنية والعسكرية، لتعز̽ز  

إنقاذ واˡٕلاء الجرݫ ǫٔ وسائل وفرق البحث والإنقاذ من   ˡل ˓سريع عملية 
زويد المناطق المتضررة Դلمس̑تلزمات الضرورية، من ǫٔغطية وتغ ية ولوازم ذ و̝

عطى ˡلالته تعلۤته السام̀ة بوضع ˊرԷمج ǫٔ طبية والماء الصالح ̥لشرب ،كما  
اس̑تعˤالي لإ̊ادة تˆهٔيل وتقديم ا߱عم لإ̊ادة إعمار المناطق المتضررة في ǫٔقرب 
اليتامى  خصوصا  صعبة،  وضعية  في  ҡٔԴش˯اص  التكفل  وكذߵ  اˡٓҡال 

لمواݨة واҡٔش˯اص في وضعية هشة وفي هذا Գطار يˆتئ إ˨داث هذه الوكاߦ  
فوري  ˉشكل  الطبيعية  ̥لمخزون  و   الكوارث  كبرى  م̲صة  إ˨داث 

اҡٔولية والمتمثߧ في الخيام واҡٔغطية واҡٔسرة واҡٔدوية والمواد  وԳح˗ياطات 

  الغذائية ˊكل ݨة. 
المنوطة   والصلاح̀ات  المهام  تحديد  يتم  المشروع  هذا  بمق˗ضى  ǫٔنه  كما 
ˊرԷمج  ومشاريع  مكوԷت  إنجاز مجموع  في  الخصوص،  ̊لى  المتمثߧ  Դلوكاߦ، 

لاس̑ۤ إنجاز مشاريع إ̊ادة بناء وتˆهٔيل المناطق المتضررة مع    ،إ̊ادة الإعمار
ǫٔ˭ذ البعد الب̿ئي بعين Գعتبار وԳ˨ترام التام ̥لتراث المتفرد وتقاليد وǫٔنماط 
̊̿ش ساكنة المناطق المعنية، وكذا في ا˨ترام لضوابط ومعايير البناء المقاوم 

التنمية Գجۡع  إضافة الى إنجاز مشاريع  ية وԳق˗صادية Դلمناطق ̥لزلازل، 
ة ԴلبرԷمج lوذߵ ˭لال مدة زم̲ية تمتد ̊لى مدى خمس   ،المس̑تهدفة المدر

  مليار درهم.  120)، بميزانية إجمالية تقدر بـ 2028- 2024س̑نوات (

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̊لى ضوء التفا̊ل الإيجابي مع هذه المبادرة النوعية ، وإسهاما في ˓سريع  
الحركي ̊لى ضرورة  الفريق  نؤكد في  فإننا  الإعمار  إ̊ادة  ˊرԷمج  تنزيل  وثيرة 

كة بين الوكاߦ وبين الجما̊ات الترابية في المناطق المتضررة والتي  اتعز̽ز الشر 
 التنصيص في مرسوم بقانون المنظم لهذه الوكاߦ الهامة  تمكان من اҡٔف̀د لو  

̥لوكاߦ،   التوج̀ه Գستراتيجي  الترابية في مجلس  الجما̊ات  هذه  تمثيلية  ̊لى 
م˗طلعين كذߵ الى الحرص ̊لى ǫٔن ̼شمل تد˭ل الوكاߦ، م˗طلعين كذߵ 
بتداعيات  المعنية  الس̑تة  اҡٔقاليم  الوكاߦ  تد˭ل  ̼شمل  ان  ̊لى  الحرص  الى 

لزال، مع دعوة الحكومة الى بلورة رؤية شمولية بˆفٔق مس̑تقˍلي إستراتيجي الز 
لتنمية المناطق القروية والجبلية ببلادԴ Էس̑تلهام هذه البادرة النوعية ҡٔԴطلس 

  الكˍير.
المشاريع  ǫٔ˛ر  تق̀يم  ̊لى  المشروع  في  التنصيص  ǫٔهمية  ̮سˤل  وخ˗اما، 
المنجزة Դس̑ت˯دام مؤشرات ق̀اس نجا̊ة اҡٔداء قصد تحق̀ق اҡٔهداف المتو˭اة 

˨داث هذه الوكاߦ في الزمان والمكان، وبناء ̊لى كل ما س̑بق فإننا في إ من  
    .الفريق الحركي نصوت Դلإيجاب لصالح هذا المشروع

  والسلام ̊ليكم. 

  المعارضة Գتحادية:  – ) مدا˭ߧ الفريق Գشتراكي  3

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الفريق   Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  في   –  Գشتراكي̼شرفني  الإتحادية  المعارضة 

Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس   2.23.870م̲اقشة "مشروع مرسوم بقانون رقم  
  الكˍير". 

إن هذا المشروع مرسوم بقانون ا߳ي يˆتئ تنف̀ذا̥ لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة  
لنˤدد   م̲اس̑بة  ǫٔمره، وهي  ǫٔعز الله  السادس  الم߶ محمد  لصاحب الجلاߦ 
التي   الس̑ياس̑ية  والمسؤولية  الوطنية  وԴلروح  المتواصߧ  Դ߱ينام̀ة  الإشادة 

اجعة ̥لتخف̀ف من  جسدها ˡلالته من ˭لال اتخاذ التدابير Գس̑تعˤالية الن
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والرام̀ة الى  المنطقة،  المتضررة وإ̊ادة إعمار  الساكنة  الزلزال ̊لى  تداعيات 
إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام ̥لمناطق المتضررة، ̊بر إ̊داد ˊرԷمج ̊لى مدى 

مليار درهم، ˓سهر   120بميزانية إجمالية تقدر بـ  2028 -2024  خمس س̑نوات
الكˍير اҡٔطلس  وكاߦ  البرامج   ،̊ليه  لتنف̀ذ  المؤسساتي  الإطار  Դعتبارها 

المرتبطة Դلإعمار، الشيء ا߳ي ̼س̑توجب من هذا البرԷمج ǫٔن ̽كون م̲دمجا  
وم˗عدد القطا̊ات، خصوصا مع تضمنه مشاريع تهدف الى إ̊ادة بناء المسا̠ن  
وتˆهٔيل الب̱̀ات التحتية المتضررة، وإلى تعز̽ز التنمية Գجۡعية وԳق˗صادية 

  المناطق المس̑تهدفة. في 
إن ما هو مطلوب اليوم في س̑ياسة إ̊داد وتدبير هذه الوكاߦ، هو اعۡد  
المشاريع   Զҡٔر  ومرقمة  مفصߧ  مؤشرات  وتوفير  التدبير  في  نموذج̀ة  حكامة 
المناطق  ساكنة  مع  ˓شار̠ية  مقاربة  نهج  وكذا  الس̑نوات،  حسب  المنجزة 

̡هم في المتضررة في إ̊داد ووضع ا߿ططات والمشاريع Դل˖شاور معهم وإشرا
لمشاريع والتفا̊ل مع الساكنة،  لال الت˖ˍع المواطناتي̥  اتخاذ القرار، لاس̑ۤ من˭ 
لى اعتبار   لال إعطائهم حق المشاركة في تفقد مس̑توى تقدم اҡٔشغال،̊  من˭ 

 ٔǫ  ن الساكنة هي فا̊ߧ معنية، وكذا حق ا̥لجوء لمنظومة التظلمات لحل المشˆكل
  العالقة التي قد تعترض ̥لساكنة. 

المعارضة Գتحادية، فإننا -   Գشتراكيوǫٔ˭يرا، وԴسم جميع ǫٔعضاء الفريق  
  س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى هذا القانون. 

  : مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب)  4

  ˉسم الله الرحمان الرحيم 
  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 

  ، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
في    فريق Գتحاد العام لمقاولات المغربيطيب لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم  

هذه الجلسة ال˖شريعية ا߿صصة لاس̑تكمال المسطرة ال˖شريعية̥ لمرسوم بقانون 
اҡٔول    18الصادر في    2.23.870رقم   ربيع  )  ǫٔ2023كتو́ر    4(  1445من 

رقم   القانون  بمشروع  ̊ليه  Դلموافقة  الكˍير،  اҡٔطلس  ˔نمية  وكاߦ  Դٕ˨داث 
  من ا߱س̑تور.  81، وذߵ وفقا لمق˗ضيات الفصل 57.23

وهي الوكاߦ التي س˖سهر ̊لى تنزيل وتنف̀ذ البرԷمج المندمج لإ̊ادة البناء  
صَ ࠀ ̎لاف مالي يقدر ب  120  ـوالتˆهٔيل العام ̥لمناطق المتضررة، ا߳ي خُصِّ

  مليار درهم، ̊لى مدى خمس س̑نوات.
وǫٔود بهذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔش̑يد Դلعناية الملك̀ة السام̀ة التي ҫǫوْلاها ˡلاߦ  
الحوز، ح̀ث   زلزال  من  المتضررة  ̥لساكنة  السادس نصره الله  الم߶ محمد 
لى إعطاء تعلۤته السام̀ة  لزلزال̊  لالته م̲ذ ا̥لحظات اҡٔولى لما بعد̥   lحرص

  رة وإ̊ادة إيوائها. ̥لسلطات العموم̀ة من ˡǫٔل التكفل Դلساكنة المتضر 
وǫٔيضا الإشادة بقيم تمغرب̿ت وبدروس التلاحم التي قدࠐا الشعب المغربي، 

  من ˭لال حملات التضامن الرسمية والشعبية الواسعة التي ǫٔدهشت العالم.
̥لس̑نة    55.23̮سˤل ˊكل إيجابية ار̝كاز مشروع قانون المالية رقم    كما
في محوره اҡٔول ̊لى تنزيل ˊرԷمج إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام    2024المالية  

الزلزال من  المتضررة  ا߳  ،̥لمناطق  البرԷمج  مقاربة  وهو  وفق  إ̊داده  تم  ي 
  التقائية و˓شخيص دق̀ق ̥ل˪اج̀ات والمؤهلات الترابية ̥لمناطق المتضررة.

وذߵ ˊكل ما يحمل تخصيص المحور اҡٔول لمشروع قانون المالية لتنزيل  
ُ ̊لى  ҫǫهُ سلم اҡٔولوԹت الوطنية، وتؤَُشرِّ Ҩُ̝كرس تبََو هذا البرԷمج من دلالات 
ا߱وߦ  مقومات  ˔كر̼س  محور  إلى  إضافة  التنف̀ذ،  ߧ  مر˨ في  الشروع 

  Գجۡعية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في  معكم ˊكل مسؤولية  ننخرط  المغرب  لمقاولات  العام  إننا في Գتحاد 
الكˍير من  اҡٔطلس  ˔نمية  البرԷمج Գجۡعي، وفي تمكين وكاߦ  تنزيل هذا 

Գدوار المناطة بها. ضҡٔطلاع بمهاࠐا وا  
ǫٔؤكد ̊لى ǫٔن فترات اҡٔزمات، بقدر ما تحمل وفي هذا الإطار، ǫٔود ǫٔن  

  من مˆسيٓ وإ̠راهات وصعوԴت، فإنها تحمل فرصا هائߧ ̥لتنمية وإ̊ادة البناء. 
فإننا ندعو إلى إعمال مقاربة ˔نموية شمولية تحترم خصوصية المنطقة    ،߳ߵ 

ثمن المؤهلات الطبيعية والس̑ياح̀ة التي ˔زخر بها م̲طقة اҡٔطلس الكˍير.   و̝
لى مشروع قانون رقم   يقضي    57.23وفي الختام، فإننا س̑نصوت Դلموافقة̊ 

من ربيع اҡٔول   18الصادر في    Դ2.23.870لمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم  
  ) Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير. ǫٔ2023كتو́ر  4(  1445

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

 ) مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل: 5
يقضي Դلمصادقة  5723مشروع قانون رقم  ةدارس فقد تم ،معلومكما هو 

رقم   قانون  المرسوم  الكˍير   2.23.870̊لى  اҡٔطلس  ˔نمية  وكاߦ  Դٕ˨داث 
المنصوص ̊ليها في ا߱س̑تور والنظام ا߱ا˭لي   ال˖سريعيةلاس̑تكمال المسطرة  
 .߽لس المس˖شار̽ن

للإ  فرصة  ا̥لجنة  هذه  اجۡ̊ات  المرسوم  طلاع  وقد شكلت  ومدارسة 
إليه ǫٔ̊لاه وا߳ي من حس̑نات إ˨داث وكاߦ ˔نمية المناطق  Դلقانون المشار 

 المتضررة من زلزال الحوز: 
العام  - البناء والتˆهٔيل  توح̀د عملية الإشراف ̊لى تنف̀ذ ˊرԷمج إ̊ادة 

̥لمناطق المتضررة من زلزال Զمن ش̑ت̱بر وتدبير مشاريعه في مؤسسة 
الوكاߦ وهي  Դلشخصية   ،وح̀دة  ˔تمتع  عموم̀ة  مؤسسة  Դعتبارها 

مما ̼ساهم في ˓سريع تنزيل Էجع لبرԷمج    ،Գعتبارية وԳس̑تقلال المالي
ح̀ث نعول كثيرا ̊لى هذه الوكاߦ في اعۡد    ،إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام

تنف̀ذا    ،حكامة نموذج̀ة تضمن السر̊ة والفعالية وا߱قة والنتائج المق̲عة
  ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة. 
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لى   69.00وتخضع الوكاߦ لمق˗ضيات القانون   المتعلق Դلمراقˍة المالية ل߲وߦ̊ 
 الم̱شˆتٓ العامة وهيئات ǫٔخرى؛ 

ǫٔن هذه الوكاߦ تخضع لوصاية ا߱وߦ مُس̑ندة ممارس̑تها إلى رئ̿س الحكومة   -
 وبتق̀د ǫٔݨزتها بˆحٔكام هذا المرسوم بقانون وԴلنصوص المت˯ذة لتطبيقه؛ 

تخضع حساԴت الوكاߦ لتدق̀ق س̑نوي يجري تحت مسؤولية مراقˍين   -
̥لحساԴت يقومون بتق̀يم نظام الرقابة ا߱ا˭لية الخاص بها والتˆكٔد من  

و̽رفع هؤلاء   ،صحة البياԷت المالية لممتୖكاتها ومن وضعيتها المالية ونتائجها
المراقˍين تقر̽ر التدق̀ق إلى مجلس التوج̀ه Գستراتيجي ا߳ي يترǫٔسه 

 ǫٔخ̲وش دا˭ل ˡǫٔل لا يتعدى س̑تة ǫٔشهر بعد اخ˗تام الس̑نة المالية؛ 
ǫٔن إقليم الحوز اҡٔكثر تضررا من Զٓǫر الزلزال س̑يحتضن مقر وكاߦ ˔نمية  -

اҡٔطلس الكˍير، فۤ Եǫٔح المرسوم ذاته ̥لوكاߦ إمكانية إ˨داث تمثيليات 
لها ̊لى مس̑توى العمالات واҡٔقاليم المذ̠ورة؛ ̊لى ǫٔن يتم ˨ل الوكاߦ في 

  26في  . وكان مجلس الحكومة، المنعقد  2029دج̲بر    ˡǫٔ31ل ǫٔقصاه  
 2.23.870مشروع المرسوم بقانون رقم  " ش̑ت̱بر الماضي، صادق ̊لى  

الكˍير اҡٔطلس  ˔نمية  وكاߦ  Գعتبار  "Դٕ˨داث  بعين  اҡٔ˭ذ  مع   ،
 الملاحظات المثارة بخصوصه؛ 

ǫٔن هيكلة مجلس التوج̀ه Գستراتيجي ̥لوكاߦ ي˖شكل من كل القطا̊ات  
وԳق˗صاد   الإسلام̀ة،  والشؤون  واҡٔوقاف  ا߱ا˭لية،  وزارة  من  المعنية: 
والمالية، والتجهيز والماء، والتربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة، والص˪ة  

والتعمير الوطني  التراب  Դٕ̊داد  Գجۡعية،  وس̑ياسة    والحماية  والإسكان 
المدينة، والفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت، والإدماج 
والصنا̊ة  والس̑يا˨ة  والكفاءات،  وال˖شغيل  الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي 
والتنمية  الطاقي  Գنتقال  والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية 

والت والثقافة  والش̑باب  Գجۡعي المس̑تدامة،  والإدماج  والتضامن  واصل، 
 عن  ينواҡٔسرة، والسلطة الحكوم̀ة المكلفة Դلميزانية، كما ي˖شكل من المسؤول 

وا ̥لكهرԴء  الوطني  المك˗ب  العموم̀ة،  والمقاوߦ  الصالح  المالمؤسسات  ء 
م̲اطق  لتنمية  الوطنية  الوكاߦ  والغاԴت،  ̥لمياه  الوطنية  الوكاߦ  ̥لشرب، 

ة ا̦تهيئة العمران  .الوا˨ات وشجر اҡٔركان، مجمو̊
  Էلظرف̀ة الخاصة التي تمر منها بلاد ̦كل هذه Գعتبارات و̎يرها، واعتبارا̥ 
إ˛ر ǫٔ˨داث زلزال الحوز وتˆثٔيراته Գق˗صادية وԳجۡعية ̊لى ساكنة  ̊لى 
المنطقة فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، إذ ننوه بهذه المبادرة ال˖شريعية  

Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية   2.23.870رقم    المتمثߧ في إخراج مشروع المرسوم بقانون
  ا.فإننا نصوت Դلإيجاب ̊لى مشروع المرسوم بقانون هذ ،اҡٔطلس الكˍير

  مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي: مدا˭ߧ )  6
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
شرفني   إعمالا ҡٔحكام ا߱س̑تور ومواد النظام ا߱ا˭لي لهذا ا߽لس الموقر،̼ 
بمˤلس  Գجۡعي  ا߱يمقراطي  ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن 

رقم   قانون  م̲اقشة مشروع  بمناس̑بة  Դلمصادقة    57.23المس˖شار̽ن،  يقضي 
Դٕ˨داث   ǫٔ2023كتوˊر    04الصادر في    2.23.870̊لى المرسوم بقانون رقم  

  طلس الكˍير. كاߦ ˔نمية اҡٔ و 
مشروع المرسوم بقانون ا߳ي ˡاء تنف̀ذا ̥لتعلۤت السام̀ة ̥لم߶ محمد  
السادس نصره الله، الرام̀ة إلى إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام ̥لمناطق المتضررة 

- 2024من زلزال الحوز، ح̀ث تم إ̊داد ˊرԷمج ̊لى مدى خمس س̑نوات  
2028.  

إ˨داث مؤسسة عموم̀ة ˔تمتع Դلشخصية Գعتبارية  وا߳ي يهدف إلى  
إ̦يها   يعهد  الكˍير"،  اҡٔطلس  ˔نمية  "وكاߦ  اسم  تحت  المالي  وԳس̑تقلال 
Դلإشراف ̊لى تنف̀ذ هذا البرԷمج وتدبير مشاريعه، من ˡǫٔل تنزيل Էجع لهذا  

ة البرԷمج المهيكل ̥لمناطق المتضررة، حتى ̽كون نموذˡا ̥لتنمية الترابية المندمج
  والمتوازنة. 

هذا المشروع ا߳ي ˡاء م˗كاملا من جميع الجوانب، كما س̿سهل عمل 
كافة الشركاء المعنيين بهذا الورش الكˍير والمندمج، بحيث تضمن مق˗ضيات 
تنص ̊لى إˊرام عقد ˊرԷمج بين ا߱وߦ والوكاߦ يحدد ̊لى الخصوص مكوԷت 

الزم̲ية لإنجاز  الجدوߦ  يف̀ات تمويࠁ، وكذا  ه والمحددة في البرԷمج وǫٔهدافه و̠
خمس س̑نوات، وتحديد ǫٔݨزة إدارة و˓س̑يير الوكاߦ المتمثߧ في "مجلس التوج̀ه 
̥لوكاߦ، وتحديد   العام  ̽رǫٔسه رئ̿س الحكومة، والمد̽ر  Գستراتيجي"، ا߳ي 
ࠐام واخ˗صاصات كل منهما، وتحديد التنظيم الإداري والمالي ̥لوكاߦ، وإلزام 

ية والمؤسسات العموم̀ة بموافاة الوكاߦ، بطلب  إدارات ا߱وߦ والجما̊ات التراب 
منها، Դلمعطيات والمعلومات والوԶئق الضرورية ̦تمك̀نها من Գضطلاع Դلمهام 
والعمال  الولاة  إلى  ̥لوكاߦ  العام  المد̽ر  لجوء  إمكانية  ف˗ح  مع  إ̦يها؛  المو̠وߦ 

في ˨اߦ   المعنيين، من ˡǫٔل إصدار التراخ̀ص اللازمة لإنجاز مشاريع البرԷمج
تˆخٔر ǫٔو رفض ̎ير مبرر من طرف الإدارات والمؤسسات العموم̀ة والهيئات 

  المعنية لمنح هذه التراخ̀ص. 
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ في  فإننا  موضوعية،  و́كل  اҡٔ˭ير،  وفي 

لى مشروع قانون رقم   القاضي   Գ57.23جۡعي، نؤكد انخراطنا في المصادقة̊ 
ا߳ي من شˆٔنه تدعيم الخيار    Դ2.23.870لمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم  

دمة ̥لمصالح العليا ̥لوطن والمواطنين.    ا߱يمقراطي في بلادԷ، و˭
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  لبنى ̊لوي:   الس̑يدة ) مدا˭ߧ المس˖شار البرلماني ˭ا߱ السطي والمس˖شارة 7

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس  
المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة العامة ا߿صصة ل߲راسة والتصويت ̊لى 

رقم   القانون  رقم   57.23"مشروع  بقانون  المرسوم  ̊لى  Դلمصادقة  يقضي 
 Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير".  2.23.870

تنف̀ذا  ˡاء  ا߳ي  القانون  النص  هذا  ǫٔهمية  ̊لى  ̥لتˆ̠ٔيد  م̲اس̑بة،  وهي 
لتعلۤت ˡلاߦ الم߶، إ˛ر الزلزال العنيف ا߳ي ضرب م̲طقة الحوز وام˗دت 
Զٓǫره لمناطقة ǫٔخرى، وا߳ي ̽رمي إلى إ̊ادة بناء وتˆهٔيل المناطق المتضررة من  

  زلزال الحوز. 
̡شف زلزال الحوز عن حجم الخصاص ا߳ي تعاني م̲ه المناطق الجبلية لقد  

مضاعفة  يق˗ضي  ما  وهو  اҡٔ˭ير̽ن،  العقد̽ن  في  المرصودة  رغم Գعۡدات 
الجهود من ˡǫٔل ˭لق ˔نمية شامߧ ومس̑تدامة بهذه المناطق وتˆهٔيلها ̥لحفاظ 

  4,2ساكنتها  ̊لى ال̱س̑يج Գجۡعي والثقافي والب̿ئي بهذه المناطق، التي تبلغ  
  ملايين ̮سمة. 

لى إ̊داد البرԷمج المندمج وم˗عدد    وفي هذا الإطار، ينص هذا المشروع̊ 

)، بميزانية إجمالية تقدر بـ 2028-2024القطا̊ات ̊لى مدى خمس س̑نوات (
العمل   120 مليار درهم، وا߳ي قدم بين يدي ˡلاߦ الم߶ ˭لال ˡلسة 

  ش̑ت̱بر الماضي.  20المنعقدة بتاريخ 
كما يتضمن هذا البرԷمج إ˨داث م̲صة كبرى ̥لمخزون وԳح˗ياطات  
اҡٔولية والمتمثߧ في الخيام واҡٔغطية واҡٔسرة واҡٔدوية والمواد الغذائية́ كل ݨة، 

  من ˡǫٔل ضمان مواݨة الكوارث الطبيعية ˉشكل فوري. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لابد من التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة ضمان التقائية الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة  
البرԷمج  ومشاريع  مكوԷت  مجموع  إنجاز  في  ̥لنˤا̊ة  توخ̀ا  المناطق،  لهذه 
إلى ضرورة  ǫٔيضا  ندعو  هنا  السابقة، ومن  البرامج  سلبيات  ˔كرار  لتفادي 

  Գلتفات ̥لمناطق المشابهة حتى لا ˔كرر مˆٔساة الحوز. 
وفي الختام، نؤكد في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن  

̊لى هذا النص القانوني، ǫمٓلين ǫٔن تحقق وكاߦ ˔نمية   ̊لى التصويت Դلإيجاب
اة منها.    اҡٔطلس الكˍير اҡٔهداف والغاԹت المتو˭

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 


